

# 网络安全宣传进校园

## 绵阳涪城公安开展2024年国家网络安全宣传周校园日活动

□曹望 本报记者 吕婕

近日,四川省绵阳市公安局涪城分局以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题在四川中医药高等专科学校开展网络安全宣传周校园日活动。

活动现场,涪城公安分局通过悬挂宣传横幅、摆放展板,设立咨

询台、发放宣传资料、现场讲解等多种形式,向广大师生普及网络安全政策法规,深入宣传“三法一条例”、数据安全、个人信息保护、电信网络诈骗等网络安全知识和法律法规。

民警现场解答师生提出的有关

网络安全方面的疑问,并告知同学不要向陌生人透露个人信息,不轻信陌生人言论,不点击不明链接,不浏览网上暴力、色情等内容,让广大师生加强个人信息保护和数据安全意识,自觉抵制网络不良信息,遵守国家网络安全法律法规。

活动受到了广泛欢迎,不少师生驻足观看并积极参与知识问答。此次网络安全宣传周校园日活动的开展,让广大师生更加注重个人信息保护,提升识别和应对网络风险的能力,筑牢了网络安全第一道防线,同时也赢得了广大师生的一致好评。



## 科普体验欢乐多

近日,四川省内江市东兴区西林街道双星社区,小朋友正在参加科普体验活动。

当日,四川省内江市“全国科普日”活动在东兴区西林街道双星社区举行。形式多样的趣味科普展示和体验活动,让小朋友们在快乐体验中学科学、爱科学、用科学,近距离感受科技的魅力。

特约记者 兰自涛 摄

## 比拼技能展风采 重庆市开州区首届幼儿园保育员基本功大赛圆满落幕

近日,重庆市开州区教委主办的首届幼儿园保育员基本功大赛圆满落幕。经过前期层层选拔,共17名优秀选手参加区级比赛,赛事设“保育基础知识测试”“情景模拟实操”2个项目。基础知识测试环节,选手们冷静思考、认真作答,充分展现了她们在幼儿日常保育工作中的扎实理论功底;实操环节,选手们稳步有序地按规范流程熟练操作,每一个细节都体现了保育员的专业素养和对幼儿细致入微的关怀照料。

特约记者 黄仕明



保育员基础知识测试

为帮助未成年人提升识别金融风险、保护个人信息、防范网络诈骗的意识和水平,近日,成都农商银行天府新区永兴分理处的小学生们上了一堂生动活泼的金融课。

课堂上,成都农商银行党员志愿者们向小学生们介绍了人民币的基础知识,教会他们识别不同面额的人民币;开展了“网络安全为人民,网络安全靠人民”主题公益宣讲,通过身边生动的电信诈骗案例,用深入浅出的语言,教育孩子们要时刻防范网络风险,切勿轻信陌生人,增强自我保护意识和能力。

在本次金融知识进校园的活动中,成都农商银行天府新区永兴分理处的志愿者们通过生动有趣的教学方式,激发了孩子们对金融知识的学习兴趣,同时也彰显了国企的责任和担当。

(成都农商银行天府新区永兴分理处供稿)

## 成都农商银行天府新区永兴分理处： 积极开展金融知识进校园活动

## 教育前沿

# 劳以养德动以润心 培养新时代全面发展人才

莫德华

近年来,重庆市酉阳自治县酉州小学校(以下简称:酉州小学)高度重视校园劳动教育,通过建设校园劳动实践基地,举办形式多样的农耕比赛等,以劳动教育为切入点,开展系列活动,培养学生奋斗精神、诚信品质、创造能力,带动学生德智体美劳全面发展,以实现学校的跨越式发展。

### 一、以五育并举为导向,优化顶层设计

酉州小学秉持“立德树人、五育并举”的育人导向,以探寻人的成长教育核心价值为着力点,从校园文化建设的高度,创新从顶层设计劳动教育形式与内容,率先建立覆盖小学育人全过程、螺旋式的劳动育人课程体系,并构建学校、家庭、社会“三位一体”的劳动教育大环境,以学校独特的劳动理念激发学生内在生命动力和源泉,为学生的德智体美劳全面发展拔节助长。

如通过开展“自我服务劳动、学校校务劳动、家庭家务劳动、社区公益劳动、农事自然劳动”等,从日常生活中培养学生的劳动观念,养成劳动习惯;从劳动实践中锻炼劳动意志,提升劳动技能;从劳动活动中培养学生的协作精神,促进学生团结、友爱的美好心灵。

为了充分发挥课堂主阵地作用,学校开发了劳动教育校本教材,并做到学科相融、相扣、相推,形成具有综合性、实践性、开放性、针对性的劳动教育课程和课堂实



酉州小学校党总支书记、校长莫德华在“小学生学习力提升”项目共同体行动上致辞

践体系,使学校的劳动教育常态化、规范化、科学化。

### 二、以家校共育为依托,开展劳动实践

为培养学生对劳动的认识、理解和尊重,促进学生形成正确的劳动态度和价值

观,学校开展了四方面劳动实践:班级阵地,校务劳动争先锋;延伸到家,家务劳动争先锋;辐射到社,公益劳动争先锋;亲近自然,农事劳动争先锋。

#### (一)班级阵地,校务劳动争先锋

以校园为依托,让劳动教育润物无声。学校以校园为劳动基地,结合校园卫生、环境绿化、班级建设、餐饮行动,有计划组织学生参与校内劳动实践,通过“寻找班级最美劳动者”活动,让学生亲历劳动过程,体验劳动快乐。各班黑板报均以劳动教育为主题,普及劳动知识,让学生热爱劳动。

同时,以“全面评价”为核心,深化教育评价改革,把劳动教育纳入学生综合评价体系,通过“寻找最美劳动者”活动,激发学生劳动兴趣,提高劳动技能,养成热爱劳动的良好品质。

#### (二)延伸到家,家务劳动争先锋

学校依托“家校一体化”育人平台,坚持学生在日常生活中参与劳动实践,坚持一月形成良好的劳动习惯,设计印发“酉州骄子家庭劳动作业实践单”,让学生在家长的见证下坚持力所能及的家务劳动实践,培养学生“自己的事情自己做”“不怕苦不怕累”等良好劳动品质。

#### (三)辐射到社,公益劳动争先锋

为培养学生服务他人的意识和社会责任感,让劳动在教学和实践中“知行合一”,学校着力挖掘劳动教育的新内涵,把劳动教育融入学生的社会实践。组建学生志愿队开展社区公益劳动。如:参加街道卫生打扫活动、参加“礼让斑马线·文明伴我行”街道执勤和卫生监督劳动实践、进社区回老家寻找

最美劳动者,让学生体验各行各业劳动者的艰辛与奉献精神,经历劳动过程,展现成长价值。

#### (四)亲近自然,农事劳动争先锋

以种植为切入点,遵循农作物生长规律,学生根据季节,学习体验播种、栽培、收获的过程,学习简单的田间劳动技术,让孩子进行跟踪观察记录,在种植活动过程中,让孩子感受到植物的生长变化,体验自己动手的乐趣和成功的喜悦。

走进大自然。学校按春夏秋冬设计美食单,让孩子在家长的指导下,走入大自然,寻找食材,制作美食,记录美好时光,在享受美食的同时学习知识;按季节设计种植单,观察植物生长变化,运用数学知识测、美术知识画、科学知识探、语文知识宣等,实现多学科知识融合,培养学生动手能力、思维能力、综合知识运用能力。同时,每周各年级均出一期“酉州娃爱劳动”视频号,以记录孩子劳动的快乐、享受收获的幸福。

为了让农事劳动体验丰富多彩,学校以年级为单位开展以“乡土特产·有我传扬”为主题的酉州美食制作及推介大赛,各班至少推荐一个作品参赛,展示美食制作过程、美食特色介绍、美食包装设计、美食形象代言,通过活动,让孩子展示劳动技能,积淀劳动素养,培养孩子热爱生活、享受生活的情感态度。

#### 三、以专家团队为引领,实现优质发展

高质量发展,离不开专家团队的引领。学校与巴蜀小学牵手,在巴蜀小学书记马宏专家团队的带领下,学习运用巴蜀小学国家级教学特等奖成果资源,结合学校实际,创新发展,实现“学科融合育人”“实践活动育人”,促进学生全面发展。

在专家团队的引领下,我们见证了孩子们在劳动中的蜕变与成长,这片新生的充满希望的教育沃土,如同一颗璀璨的明珠,照亮了学生们成长的道路,使学生们站在更高的平台,用勤劳的双手装点美好,用坚毅的意志铸就品质,用创造的精神实现发展。

展望未来,酉州小学将继续坚定不移地以劳动教育为切入点,不断探索创新,深化五育并举,强化家校共育,借助专家团队的智慧与力量,为孩子们搭建更加广阔的成长舞台,让每一个酉州学子都能在劳动中收获幸福,在奋斗中成就梦想,以昂扬的姿态迈向更加美好的明天,为实现学校的优质发展书写更加绚丽的篇章。

(作者系重庆市酉阳自治县酉州小学校党总支书记、校长)



老师给学生进行美术辅导



学生文体活动